

V Praze dne 5. července 1968

Předsednictvo ÚV KSČ

P r a h a

Vážení soudruzi,

celoučvarový výbor čs. rozvědky projednal na své schůzi 4. července 1968 obsah a formu návrhu připravovaného zákona o vyčlenění státní bezpečnosti a rozvědky z řad ministerstva vnitra a o vytvoření "Ústřední správy zpravodajské služby", jejíž součástí má být také rozvědka. CÚV a služební vedení rozvědky se neztotožňuje s návrhem na zařazení rozvědky do jednotné instituce spolu se státní bezpečností. V té souvislosti chceme znovu poukázat na některé, podle našeho názoru důležité skutečnosti, které nás k takovému stanovisku přivedly.

Vývoj ve straně a v celé naší společnosti po prosincovém a lednovém zasedání ÚV naší strany jsme pochopili, zvláště potom v souvislosti s duchem akčního programu, jako reálnou nutnost lépe uplatnit dlouholeté zkušenosti pracovníků rozvědky. Stranická konference v březnu 1968 dospěla k názoru, že nejlepší variantou legislativního postavení a organizačního uspořádání rozvědky by byla její existence jako samostatné instituce řízené vládou - jako některé jiné meziprofitní vládní orgány. Tento závěr byl formulován usnesením konference a stal se hlavním vodítkem při vypracovávání akčního programu rozvědky. Současně byly zpracovávány příslušné analýzy a návrhy na nezbytné právní a organizační úpravy, které z tohoto opatření vyplývají. Všechna naše stanoviska a návrhy jsme postupně předali příslušným stranickým a vládním představitelům. Byli jsme přesvědčeni, že při končajících jednáních, hlavně na předsednictvu strany budou brány v úvahu a že nám bude rovněž dána možnost se do průběhu prací zapojit. S politováním konstatujeme, že od března do dnešního dne jsme nedostali žádné oficiální stanovisko k našim návrhům a připomínkám. Úspěchanost a nerespektování s.růvých stranických zásad práce způsobily, že

nerospektoval základní obsahová fakta. Po jeho přepracování,  
kdy bylo použito i některých našich dílčích návrhů, jsme však  
byli opět nuceni zaujmout kritické stanovisko k celkově přijaté koncepci, která ve svých důsledcích nepříznivě postihne rozvědnou práci. Toto stanovisko jsme vyjádřili již 5. srpna z 31. května 1968, adresovaném s. DUBČEKOVĚ a příslušným stranickým, vládním a legislativním představitelům.

K postupu při projednávání postavení rozvědky v předsednictvu strany zaujalo samostatné stanovisko rovněž plénum KRK na rozvědce a své vyjádření předalo 3. července 1968 ÚKRK ÚV KSČ.

Protože se vyšší stranické orgány nevyjádřily k předkládaným návrhům, je CÚV kritizován členstvem jako orgán neschopný realizovat usnesení konference.

Vzhledem k tomu, že předsednictvo ÚV naší strany se bude zabývat brannou a bezpečnostní problematikou, obracíme se na vás, soudruzi, abyste při projednávání těchto otázek vzali v úvahu naše dřívější i níže uvedené náměty. Ujišťujeme vás, že jsme vedeni výlučně snahou o vytvoření optimálních podmínek pro kvalitnější práci naší složky, aniž bychom měli v úmyslu jakkoli snižovat význam kontrarozvědky a jiných složek státní bezpečnosti.

Předkládáme vám k úvaze naše názory a připomínky.

Dle našeho názoru nezávisí konsolidace bezpečnostních složek pouze na urychleném přijetí organizačních opatření, ale na důsledném řešení všech minulých problémů, přesném vymezení a odstranění deformací a potřebné kádrové obrodě aparátu, zejména jeho řídicích složek, v centru i krajích.

CÚV plně stojí za "Současnou problémovou analýzou rozvědky", kterou vypracovalo služební vedení jako podklad pro jednání stranických a vládních orgánů. Tento dokument byl dán k dispozici vedení strany prostřednictvím státně administrativního oddělení ÚV KSČ. Nedočkatek vidíme v tom, že až dosud nebyl veden věcný dialog o tomto materiálu a že nám nebyl objasněn důvod posledního rozhodnutí předsednictva ÚV v otázce zařazení rozvědky.

Hlavní námět na zřízení navrhované "Ústřední správy zpravodajské služby" vypracoval náčelník rozvědky s. plk. HOUSKA, a podle jeho vyjádření na žádost a dle rámcových pokynů soudruhů DUBČEKA a ČERNÍKA, aniž by informoval celé služební vedení rozvědky a stranickou organizaci. S. HOUSKA předložil materiál s. ČERNÍKOVÍ na začátku května 1968 a o svém postupu informoval CUV rozvědky až 4. července 1968 na výslovnou žádost stranické organizace. Podstata tohoto materiálu odporuje stanovisku dalších členů služebního vedení rozvědky a celého stranického orgánu. V žádném případě neubíráme s. HOUSKOVÍ právo na minoritní názory a jejich vyjádření čelným představitelům strany a vlády. Faktem ovšem zůstává že s. HOUSKA se až do předložení vlastního návrhu plně hlásil k našim přijatým závěrům. Z těchto výše uvedených skutečností vyplývá, že námět s. plk. HOUSKY je nutno považovat za jeho osobní názor a nelze jej ztotožňovat se stanoviskem rozvědky jako celku a znovu zdůrazňujeme, že je v zásadním rozporu se všemi expertními rozborů a závěry služebních a stranických orgánů na naší složce.

Postup jaký byl použit při projednávání navrhovaného zákona, a jehož výsledkem bylo vytvoření organizačního modelu bez předcházející hluboké obsahové, metodické i kádrové analýzy odporuje zásadám stranické politiky a vnitrostranické demokracie a velmi připomíná staré a nesprávné metody práce.

Chceme vás ujistit, soudruzi, že jsme vedeni pouze a výlučně snahou co nejvíce a nejlépe přispět k plnění úkolů, které nám strana a vláda uloží. Nejsme vedeni představou, že jedině náš názor je správný. Naopak jsme připraveni přijmout věcnou argumentaci a fakta, jestliže se mýlíme a plnit usnesení, která přijmete. Obracíme se na vás znovu se žádostí, abyste při jednání přihlíželi k našim připomínkám a návrhům a také umožnili přijetí delegace komunistů rozvědky osobně s. DUBČEKEM, pověřeným úsekem bezpečnosti, jak o to od března t.r. z pověření konference usilujeme. K vyjasnění všech otázek by též přispěla účast odpovědného člena předsednictva strany na jednání stranického orgánu rozvědky.

Se soudružským pozdravem

CUV KSC č. 8 při čs. rozvědce